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Pentru a putea studia cu folos resturile animaliere, trebuie mai întâi să punem în 

evidenţă caracteristicile ambientului din jurul sitului arheologic, care, mai mult decât 
azi. în vechime, avea importanţă de prim ordin în raportul dintre om şi animal. 

Aşezarea din epoca bronzului este situată foarte aproape de Verbiţa, capitală de 
comună din judeţul Dolj, cam la 2 km de satul Verbicioara. cu situl eponim pentru 
cultura Verbicioara. Ea se află în partea de vest a judeţului, aproape de graniţa cu 
judeţul Mehedinţi, cam la jumătatea drumului dintre partea nordică şi sudică a 
respectivului judeţ. Se găseşte aşezată, fizico-geografic. la capătul sudic al Piemontului 
Bălăciţei. către Câmpia Desnăţuiului. cu partea ei denumită Câmpia Blahniţei, la o 
altitudine de bine sub 200 m. în apropiere se află uşor spre SV un lac antropic ce-i 
poartă numele. Zona este drenată de râul Baboia, ce-şi arc izvoarele chiar lângă 
staţiune. Această apă este un afluent pe dreapta, îndreptându-se către sud-est, al 
Desnăţuiului. Ea are actualmente un curs temporar, într-o vale slab schiţată şi cu 
numeroase bălţi. Din punct de vedere geologic. în jur. la suprafaţă, se găsesc straturi 
aparţinând Pleistocenului superior. având depozite aluvionare şi loessoide. 
Actualmente solurile sunt argiloiluviale brun-roşcate. podzolite. alături de altele, 
cernoziomuri argiloiluviale. Vegetaţia de origine, având în vedere altitudinea, era 
formată din stejărişuri stejar pufos (Q. pubescens), alături de cer (Q. ceris) şi gârniţă 
(Q. frainetto), toate termofile, dând acea asociaţie Quercetum mixtum cea mai evoluată, 
stratificată şi bogată de la noi; azi au rămas doar ici-acolo petice de pădure, aceasta 
fiind înlocuită de culturi agricole şi pajişti secundare, cu graminee sălbatice. Ca faună 
actuală se constată că lipsesc cu totul artiodactilele şi găsim, mai ales, rozătoare de 
stepă (Enciclopedia. 1982; Vulpe, 2001). 

Materialul faunistic de cultură Verbicioara găsit în situl de la Verbiţa. ne-a fost 
transmis nouă de către arheologul D. Berciu care, însă, după cum ne-a comunicat, nu a 
cules toate resturile, ci numai o parte a lor. dai totuşi nu a făcut vreo alegere a 
resturilor, încât el reprezintă un lot de luat în seamă, deşi nu este prea bogat. Noi, 
preluând acest material, l-am pregătit pentru studiu prin metodologia arheozoologiei, şi 
s-a trecui apoi la determinarea fiecărui rest. ele fiind astfel împărţite pe grupe 
animaliere şi pe specii, iar la nivelul acestora, pentru vertebrate, şi pe segmente osoase; 
acolo unde a fost cu putinţa, s-au executat şi măsurătorile de rigoare.  
                                                 
* Universitatea  „Al. I. Cuza“, Iaşi. 

SERGIU HAIMOVICI 

www.cimec.ro



 10 SERGIU HAIMOVICI 

 
 Total general 

Pisces 

M
ollusca 

Total m
am

ifere 

Bos primigenius 

Capreolus capreolus 

Cervus elaphus 

Sus scrofa ferus 

Canis familiaris 

Equus caballus 

Sus scrofa dom. 

Capra hircus 

Ovis aries 

„ovicaprine” 

Bos taurus 

  
Specii 

      14
*      2  6 Coarne 

      2 1   3    2 Neurocraniu 

          1   1  Splahnocranium 

          6    1 Maxilar sup. 

       1  1    1 

10 Dinţi superiori 

      2  2  7   18 

5 Mandibulă 

             3 

14 Dinţi inferiori 

 1   6   2   23  1 5 3 Vertebre 

              2 Coaste 

               Stern 

    2      1   2  Scapular 

          1  2  1 Humerus 

          2     Radius 

     1          Cubitus 

               Carp 

         1   1   Metacarp 

    1      1     Coxal 

    1      3     Femur 

              3 Rotula 

          2   5 

 

Tibia 

               Peroneu 

              1 Calcaneu 
      1 1   1    4 Astragal 

               Alte oase tars 
          1    2 Metatars 

               Metapodale 

              2 Falanga I 

              1 Falanga II 

              3 Falanga III 

201 

1 5 

195 

10 

1 

19 

5 2 2 

52 

 6 

38 60 

Total fragmente 

  44 

 

 
Tabelul 1. Repartiţia pe specii şi pe segmente a materialului determinat. 

                                                 
* De asemenea, multe fragmente foarte mici. 
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S-a trecut la întabelarea datelor, pentru a evidenţia frecvenţa şi unele 
caracteristici ale acestor resturi, iar alte caractere fiind scoase la iveală prin metoda 
comparaţiilor. În cele ce urmează vom descrie pe larg rezultatele noastre. 

Resturile animaliere sunt reprezentate prin 233 piese, dintre care 201 au putut fi 
determinate, până la gen şi specie, restul de 32 fragmente, datorită faptului că sunt foarte 
îmbucătăţite, nu s-a putut evidenţia pentru ele nici măcar segmentul osos respectiv; aparţin 
însă toate mamiferelor. Dintre cele determinate, 195 provin de la mamifere, iar şase de la 
alte grupări, şi anume cinci sunt valve de la scoica de râu, Unio, iar unul este reprezentat 
de o vertebră de peşte osos. 

În tabelul 1 dăm repartiţia pe specii, iar pentru mamifere, şi pe segmente osoase, 
a resturilor determinate. 

Moluştele, aşa cum am arătat, sunt reprezentate prin trei valve de Unio crassus, iar 
pentru alte două, care apar fragmentare şi cu urme de arsură, nu s-a putut face 
determinarea până la specie. Peştii teleosteeni au doar o vertebră din regiunea caudală. ea 
fiind destul de mare. încât aparţine la o specie de peşti, evident de apă dulce, la care găsim 
şi indivizi, la bătrâneţe, bine mari ca talie; ar proveni, credem, de aceea, de la un somn 
(Silurus glanis). 

Mamiferele reprezintă, deci, aproape întreaga cantitate de resturi, şi evident, cu o 
importanţă covârşitoare pentru locuitorii aşezării. Le vom studia pe rând fiecare specie 
aparte, frecvenţa lor în fragmente şi indivizi fiind trecute în tabelul nr. 2. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabel 2. Frecvenţa pe fragmente şi indivizi a mamiferelor 
 
 
 
 
 
 

 

Tabel 3. Raportul pe fragmente şi indivizi dintre domestice şi sălbatice 

Specii Fragmente Indivizi 
Nr. % Nr. % 

Bos taurus 60 30,7
7 

7 16,67 

Sus scrofa domesticus 52 28,6
7 

3 16,67 

Ovicaprinae (Ovis et Capra) 44 22,5
7 

13 30,95 

Equus caballus 2 1,02 1 2,38 
Canis familiaris 2 1,02 2 4,76 
Sus scrofa ferus 5 2,57 3 7,14 
Cervus elaphus 19 9,75 5 11,91 
Capreolus capreolus 1 0,51 1 2,38 
Bos primigenus 10 5,12 3 7,14 
Total 195  42  

Grupă economică Fragmente Indivizi 
Nr. % Nr. % 

Mamifere domestice 160 82,04 30 71,43 
Mamifere sălbatice 35 17,95 12 28,57 
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Tabel 4. Frecvenţa pe fragmente şi indivizi a mamiferelor domestice 
 

 Dintre cele zece specii existente, şase sunt domestice şi patru sălbatice. Specia 
cu cele mai multe fragmente, dar nu şi ca număr de indivizi este reprezentată de 
taurine, denumite şi vitele cornute mari. Având în vedere faptul că sunt. de altfel, de 
talie mai mare decât celelalte specii domestice, ele se aşează evident ca funcţie 
economică pe primul loc. Resturile lor sunt destul de variate şi s-au putut executa şi 
unele măsurători (tabelul I). Au fost găsite un număr de cinci fragmente de coarne, unul 
singur mai întreg aparţinând aproape sigur la un mascul. Maxilarele cu dinţi, dar mai 
ales dinţi separaţi, sunt în număr mai mare. Se constată că doar doi dinţi aparţin la 
tineri, restul fiind de la adulţi şi maturi, unul chiar aproape bătrân; menţionăm de 
asemenea existenţa unui astragal şi a unui calcaneu care poartă urmele dinţilor de 
carnivore, probabil câine. Somatoscopic, dar şi prin măsurători, se constată că specia 
era de mărime oarecum medie, uşor mai mică ca talie decât taurinele din neo-eneolitic 
(Haimovici 1966). Cele mai multe resturi ar aparţine femelelor. Am pus în evidenţă şi 
două resturi reprezentând M3, ce au o mărime înaltă (42 mm), încât este posibil ca ele să fi 
aparţinut la femele de Bos primigenius. 

Urmează oarecum, dacă considerăm doar indivizii, ovicaprinele sau cornutele 
mici. Arătăm că materialul relativ fragmentar, dar şi faptul că pentru unele fragmente 
osoase şi pentru dinţi, mai ales când piesele nu sunt întregi, nu se poate face morfologic o 
departajare între genul Ovis şi genul Capra. Am determinai precis doar şase resturi de la 
ovine, dintre care două sunt fragmente de coarne, însă niciunul, cu precizie, pentru 
caprine; credem, totuşi, că existau şi ele în material, dar cu mult mai puţine. Resturile 
pentru care nu s-a putut determina exact genul, au fost şi ele luate în consideraţie, 
alcătuind un grup, să-i spunem artificios, pentru a nu pierde acest material a fost denumit 
„ovicaprine“ şi a fost prelucrat. S-au executat măsurători, mai ales pe dinţi, şi s-a 
constatat că aceştia aparţin unor indivizi, mai cu seamă adulţi sau maturi, şi doar doi 
provin de la tineri sub un an. De altfel, în material, s-au găsit 18 resturi de mandibule şi 
de aceea numărul de indivizi pentru cornutele mici a trebuit să fie împins în sus până la 
13. Nu putem preciza exact mărimea medie a ovicaprinelor, lipsind cu totul segmente 
întregi. Totuşi, ovinele se prezintă mai mari ca talie de cele din neo-eneolitic. Se 
constată de asemenea că ovinele femele erau cornute. Câteva măsurători au fost 
reprezentate în tabelul II. 

A treia specie este reprezentată de porcine, care, ca fragmente, se aşează după 
taurine şi sunt, de asemenea, individual, mai mari decât ovicaprinele. Prin ele se termină 
artiodactilele domestice găsite în sit. Materialul ce le aparţine este destul de diversificat, 

 
Specia 

Fragmente Indivizi 
Nr. % Nr. % 

Bos taurus 60 37,97 7 23,33 
Ovicaprinae (Ovis et Capra) 44 27,85 13 43,33 
Sus scrofa domesticus 52 31,64 7 29,33 
Equus caballus 2 1,27 1 3,33 
Canis familiaris 2 1,27 2 6,68 

Total 160  30  
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predominând scheletul cefalic, pe de o parte, şi resturi de vertebre, pe de altă parte, multe 
dintre acestea din urmă aparţinând unor tineri, ca de altfel şi unele dintre oasele lungi. S-a 
găsit un craniu aproape complet, o piesă, reprezentată pentru arheozoologi. într-adevăr un 
unicat, prin care se arată foarte evident particularităţile morfolologice ale porcului crescut 
de populaţia umană a sitului. Se constată că îi lipsesc doar partea anterioară a nazalelor, 
apofizele jugulare şi o parte din arcada zigomatică dreaptă. Ar aparţine unei femele 
mature (dimorfism sexual la porc apare evident pentru craniu), la care dentiţia este doar 
uşor erodată (cam trei ani). S-au executat un număr mare de măsurători, care arată că 
acest craniu se situează cu mult sub limitele de variaţie ale mistreţului actual din regiunile 
noastre, subspecia Sus scrofa attila, dar întrece bine pe cel al porcului neo-eneolitic. aşa-
numitul tip Sus scrofa palustris. Lungimea excesivă a masivului facial şi a botului în 
special, profilul aproape drept (se observă doar o uşoară adâncitură în dreptul suturii 
nazo-frontale), osul lacrimal bine oblong, relativa masivitate a dinţilor, ne arată toate o 
puternică primitivitate, şi deci o evidentă mare apropiere de strămoşul sălbatic, dar de 
asemenea, la acest craniu. în afară de dimensiunile mai mici se pot distinge şi unele 
caractere imprimate de către domesticire: marginea anterioară a orbitei nu este decât uşor 
aplecată, scvama temporalului şi osul parietal, în dreptul fosei temporale, apar relativ 
convexe, oasele nazale sunt doar slab convexe, iar regiunea nucală a craniului nu este prea 
piezişă (vezi datele în tabelul IIIA). Revenind la celelalte resturi osoase, putem arăta că 
după acestea se constată că vârsta de sacrificare pentru porcine este mai joasă decât la toate 
celelalte specii domestice, cele mai multe fragmente provenind de la indivizi sub doi ani. 
S-au găsit şi ceva oase lungi întregi - un femur şi două tibii - după care s-a stabilit 
înălţimea la greabăn, ea variind între 795 şi 841 mm, cu o medie de 819,3 mm, deci 
destul de înaltă. De altfel, porcinele din epoca bronzului întrec ca mărime pe cele din 
neo-eneolitic (Haimovici 1966), considerând pe lângă înălţimea la greabăn şi câteva 
măsurători la care s-au pretat unele resturi (tabelul IIIB). 

Ca frecvenţă, dintre cele domestice de importanţă cu totul economică, urmează 
calul, ce este totodată o specie de talie mare. Are doar două resturi: un dinte jugal superior, 
probabil P4, cu suprafaţa de masticaţie destul de roasă, deci cam de 9-10 ani şi un 
fragment mic din diafiza unui metacarp, cu tăietură antropică. 

Ultima specie domestică este câinele, căruia îi aparţin două resturi, şi anume părţi de 
mandibule, dintre care una este un ram aproape întreg şi după acesta se poate deduce 
care este lungimea bazală a craniului. Considerând după coeficienţii lui Brinkmann, 
rezultă o lungime de 136.5 mm. iar după cel al lui Dahr, 141 mm; ar fi deci un câine cam 
de talie mijlocie. 

Sălbăticiunile sunt în număr de patru specii, toate artiodactile. în ordinea 
sistematică, primul este mistreţul, cu cinci resturi: un fragment cu porţiunea occipitală 
a craniului - este un mascul cu sutura parietoocccipitală deschisă, deci abia adult -, un 
M3, două corpuri de vertebre de la un individ sub patru ani şi un astragal măsurabil 
(tabelul IIIB). 

Urmează cerbul, specie mai mare decât mistreţul, cu 19 fragmente, dintre care 14 
sunt resturi reprezentând părţi ale coarnelor; nici unul, însă, nu are şi partea lor bazală, 
încât nu putem şti dacă aceste resturi provin de la coarne adunate, sau aparţin la indivizi ce 
au fost doborâţi. Menţionăm că aproape toate au urme de cioplituri antropice, şi şapte 
dintre ele au fost trecute (pârlite) prin foc. Celelalte resturi sunt nesemnificative, cu 
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excepţia unui astragal ce a putut fi măsurat: lungimea maximă este 60 mm şi lărgimea 
trochleii inferioare este 38mm; s-ar putea să fie uşor şlefuit. 
 Căpriorul, cervideu mult mai mic decât cerbul, are doar un cubitus fragmentar, 
nemăsurabil. 

Ultima sălbăticiune este reprezentată de bour, specie foarte mare. el fiind, după cum 
se ştie. strămoşul taurinelor. Are resturi relativ bogate, la care s-ar putea aduna şi două 
măsele M3, masive, ce ar aparţine unor tauri de la cornutele mari sau unor femele de 
bouri. Măsurătorile se găsesc în tabelul I. 
 După ce am trecut în revistă caracteristicile morfologice, frecvenţa, cât şi alte date 
ce reies din studiul resturilor celor zece specii de mamifere, dar şi a moluştelor şi 
peştilor, să urmărim mai îndeaproape cum se reflectă acestea în circumscrierea 
particularităţilor economiei animaliere, dar şi unele de altă natură a locuitorilor aşezării de 
la Verbiţa. Am adăugat, de aceea. încă două tabele semnificative: tabelul 3, care 
evidenţiază mai uşor contribuţia mamiferelor domestice pe de o parte şi a celor sălbatice 
pe de altă parte. în economie, şi tabelul 4 cu frecvenţele calculate doar la speciile 
domestice ca atare, cele mai importante, de altfel, în circumscrierea acesteia. 

Deşi în cantitate foarte mică, atât lamelibranhiatele, cât şi peştii, nu trebuie daţi 
uitării. Valvele, de doar în număr de cinci, arată că scoicile nu erau folosite gastronomic 
(ar trebui să fie cu sutele şi miile dacă li s-ar fi folosit partea moale a lor), dar este 
cunoscut faptul că, în lipsă de calcar, care este necesar în „industria“ olăritului, se 
întrebuinţau adesea scoici pisate. Vertebra de somn, individ foarte mare. ne arată că se 
făcea şi un pescuit în râul Baboia (probabil că erau folosiţi în alimentaţie oarecum şi peşti 
de talie mai mică, dar aceştia au un schelet foarte fragil, care putea să dispară în timp 
sau/şi scheletul să fie mâncat de câine şi porc), deci era posibil pe atunci să existe în apa 
sus-menţionată şi peşti de acea mărime. 

Considerând mamiferele domestice este evident că taurinele erau pe primul loc în 
economia animalieră. având în vedere mărimea, dar şi frecvenţa sa şi totodată prin faptul 
că ele sunt tipic polivalente. Prin sacrificarea acestora, peste 40% din proteinele animale 
necesare societăţii umane erau acoperite de specia respectivă, însă ea. prin femele (am 
văzut că vacile erau preponderente) punea la dispoziţia omului şi laptele ca atare (ce are 
de fapt şi grăsimi), dar şi prin industrializarea acestuia. De asemenea, era întrebuinţată la 
diverse munci, şi se ştie că în epoca bronzului era cunoscut de acum aratul tras de vite. Din 
păcate, nu am putut preciza (din lipsa metapodalelor) dacă existau şi castraţi (care tocmai 
erau folosiţi la munci), dar aceştia se găseau precis în turmă. întrucât castrarea vitelor 
cornute era cunoscută încă din neoliticul mijlociu (Haimovici & Coroliuc 2000). 

Ar veni la rând ca pondere porcinele. S-a constatat că ele erau tăiate cu precădere 
înainte de doi ani, adică puţin înainte ca indivizii să ajungă de acum la maturitate, 
poate pentru scroafe, după prima fătare. Fenomenul este caracteristic pentru această 
specie foarte prolifică, crescând şi mai repede ca alte artiodactile. Putem oare să spunem 
că ea era doar monovalentă, adică producătoare de carne şi grăsime: într-un fel lucrul este 
afirmativ, dar totuşi grăsimea de porc fiind ceva mai fluidă avea diverse folosinţe în 
afara faptului de a fi întrebuinţată în alimentaţie - se făceau făclii pentru iluminat, dar şi 
diverse unsori ş.a. 

Urmează ovicaprinele, care, dată fiind talia lor, ocupă un loc foarte jos în acoperirea 
prin sacrificare a necesităţilor de proteine animale. Trebuie să arătăm, însă. că şi ele sunt 
polivalente, femelele dând şi lapte (în cantitate evident mai mică decât vacile), iar ovinele 
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furnizează, de asemenea, şi lâna, care în bronz era de acum foarte complex folosită. La 
latitudinile noastre este foarte important de arătat că laptele acestor cornute mici era 
industrializat, dând şi produse ce se păstrează bine pentru anotimpul rece, când apare o 
penurie a proteinelor animale, femelele înţărcând. 

Calul are în material resturi foarte puţine, având în vedere că în bronz el era sigur 
cu totul domesticit. Este şi acesta polivalent, furnizând prin sacrificare carne şi fiind 
folosit la diverse munci, şi de acum, probabil, chiar la călărie. 

Câinele credem că nu era folosit în alimentaţie şi de aceea are probabil şi o 
frecvenţă joasă, ca de altfel de obicei în întreaga epocă a bronzului, neintrând aşadar 
direct în cadrul economiei animaliere. 

Chiar dacă eliminăm din cadrul speciilor domestice câinele, putem considera 
evident că creşterea animalelor era o ocupaţie de bază (probabil împreună cu agricultura, 
despre care nu putem spune direct mai nimic, ci doar că taurinele şi calul contribuiau Ia o 
mai bună desfăşurare a acesteia) a locuitorilor din aşezarea de la Verbiţa. O a doua 
ocupaţie foarte bine conturată, totuşi secundară, ce era însă foarte activă ca dovadă că. aşa 
cum se vede în tabele, era reprezentată cu circa o treime din indivizii de la mamifere, este 
vânătoarea. Aceasta rezulta din doborârea acelor patru specii de artiodactile arătate încă 
de la începutul lucrării. Cerbul şi bourul împreună dădeau cam tot atâtea proteine 
animale - carne - pentru om cât o făceau şi taurinele. Desigur, dacă ar li existat mai 
multe resturi, s-ar fi găsit în materialul aparţinând mamiferelor, ca specii sălbatice, ceva mai 
multe, apărând mai ales gruparea carnivorelor, dar care este în general, necomestibilă. 

Trebuie să arătăm că prin sacrificare şi/sau doborâre speciile de mamifere puneau la 
dispoziţia societăţii umane nu numai pe cele legate strâns de hrana omului, ci şi altele, 
pentru satisfacerea unor trebuinţe, atât pentru el ca persoană, cât şi pentru a da materii 
prime pentru necesităţi gospodăreşti. Se foloseau pieile şi chiar părul. cornul de la 
cervidee şi tocul cornului de la cavicorne, oasele ca atare ce puteau fi prelucrate şi ele. 
cât şi dinţii de la unele specii, formaţiuni moi necomestibile, cum ar fi intestine, vezică 
urinară ş.a. Multe dintre aceste artefacte, fiind putrescibile, au dispărut cu timpul, dar 
altele au rămas, şi de aceea, ori de câte ori au apărut în materialul avut la dispoziţie, le-
am specificat. 
 Ţinem să arătăm că prin speciile găsite, mai ales cele sălbatice, care toate sunt 
stenoece, putem adăuga, la cele spuse la începutul lucrării, arătând astfel care era 
ambientul în zonă, acum mai bine de 3500 de ani. Se pare că, din punct de vedere 
climatic, nu prea erau diferenţe faţă de astăzi. Este însă cu totul adevărat că cerbul şi 
mistreţul nu puteau avea o frecvenţă obişnuită într-un spaţiu denudat ca cel actual. 
Desigur, existau deci păduri să le spunem aproape neumblate, iar dată fiind altitudinea, 
ele erau reprezentate de stejărişuri care cuprind în asociaţia lor şi alte specii de lemnoase 
înalte, dar şi arboret. Solul era însă, desigur, de pădure. Pentru a se face agricultură, care 
evident era extensivă, codrul era tăiat, dar se refăceau în mod natural. Chiar dacă climatul 
era relativ uscat, pădurea atrăgea ploaia şi păstra umiditatea în zonă, iar râul Baboia 
avea un debit mai mare şi mai constant, încât peştele bătrân găsit în materialul nostru să 
fi putut trăi în acea apă. Totuşi omul ajunsese deja să contribuie la apariţia unor 
porţiuni mai larg despădurite, sau doar acoperite de arbuşti, mediul de viată tipie pentru 
bour care, aşa cum am văzut, avea o frecvenţă relativ înaltă. 
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 Din studiul resturilor animaliere se pun în evidenţă următoarele: 
Moluştele şi peştii au resturi nesemnificative, încât culesul scoicilor şi pescuitul 

erau ocupaţii aproape de neluat în seamă. Doar mamiferele, reprezentate prin zece 
specii, aveau o importanţă economică bine statuată. 

Dintre cele domestice, taurinele se găsesc pe primul loc. ele fiind însă de talie 
uşor mai joasă decât cele din neo-eneolitic. Erau cu totul polivalente şi furnizau cam 40 
% din proteinele animale. După ele s-ar aşeza porcinele, ce au o talie mai înaltă decât 
cele din neo-eneolitic, ele fiind, însă, monovalente. Urmează ovicaprinele, de 
asemenea, polivalente, ovinele fiind şi ele de talie mai înaltă decât cele din neo-
eneolitic. Calul, de acum domesticit, apare şi el ca polivalent. 

Speciile sălbatice sunt în număr de patru, frecvenţa cea mai înaltă având-o cerbul 
şi bourul, care împreună dădeau 40% din proteinele animale. 

Creşterea animalelor domestice era o ocupaţie de bază pentru locuitorii sitului 
arheologic, dar vânătoare, deşi ocupaţie secundară, avea totuşi o pondere destul de 
înaltă. 
Taurinele şi calul erau folosite de acum, din plin. în cadrul lucrărilor agricole. 

Prin speciile determinate putem constata că ambientul din jurul sitului era cu 
totul împădurit, cu păduri din asociaţia vegetală Quercetum mixtum. 

 
Tabele cu măsurători în mm  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabelul II Ovicaprinae 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Tabelul I. Bovinae 

Bos taurus Bos primigenius 
Segment Nr. Var. M Nr. Var 

Ax corn 
Diam. mare 
Diam. mic 
Circonf. 

 
1 
1 
1 

 
80 
69 
245 
♂ 

   

Maxil. sup. 
Lung. dinţi jugali 

Lung. molari 
Lung. M3 

 
1 
1 
4 

 
140 
86 

30-32 

 
 
 

30,5 

  

Maxil. Infer. 
M3 

 
4 

  
39 

  

Humerus 
Lărg. epif. inf. 

 
1 

    

Coxal 
Diam. acetab 

   1 93 

Femur 
Lărg. epif. inf. 

   1 137 

Astragal 
Lungime 

Lărg. tronch. inf. 

 
2 
2 

 
72 ;74 
44 ;46 

   

Segment Nr. Var. M 
Maxil. sup. 
Lung M3 

 
1 

 
18,5 

 

Maxil. infer. 
Lung. dinţi jugali 
Lung. M1- M3 

Lung. M3 

 
2 
6 
6 

 
64 ;67,5 
41-48 

20-22,5 

 
 

45,5 
21,16 

Tibia 
Lărg. epif. Inf. 

 
3 

 
24 ;25,5 ; 26 
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Tabel IIIB Suidae 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Tabelul IIIA  Suidae 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sus scrofa domesticus 
Segment Nr. Abs. % 
Craniu întreg 1   
Lung. max.  
(acr-prost) 

 348 108,75 

Lung. bazală  
(ba-prost) 

 320 100,00 

Lung. nazale  (175) 54,68 
Lung. ba-palat  92 28,75 
Lung. palat. osos  228 71,25 
Lung. orbită prost  236 73,75 
Lărg. bizigom  138 43,12 
Lărg. min .int. orb.  72 22,50 
Lărg. max .palat  70 21,87 
Înălţ. ba-acr.  104  
Înălţ. arcad. zig.  36  
Lung.prost. part.anter.  
a alveolei canin 

 65 20,31 

Lung.prost. part.anter.  
canin part. a alveolei M3 

 131 40,93 

Lung.dinţi jug. cu P1  118 36,87 
Lung.dinţi jug. fără P1  109 34,06 
Lung. P2- P4  38 11,87 
Lung. M1- M3  71 22,18 
Lung. M3  35 10,93 
Diametru canini  16/12  
Diametru orbită  39/40  
Indice os lacrimal  35 ;23= 1,52  
Unghi nucal  820  

Sus scrofa domesticus Sus  
scrofa  
ferus 

Segment Nr. Var.   
Maxil. sup.  
Lung. M3 

 
1 

 
31 

  

Maxil. infer. 
Lung. simfiza 

 
1 

 
75 

  

Coxal 
Lung. ileon 

 
1 

 
123 

  

Femur 
Lungime 
Lărg. epif. Inf. 

 
1 
3 

 
(223) 

46 ; 49 ; 50 

  

Tibia 
Lungime 

 
2 

 
200 ; (212) 

  

Astragal 
Lungime 
Lărgime troch. 
inf. 

   
1 
1 

 
54 
30 
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Planşa I. Sus scrofa domesticus: craniu 
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THE  STUDY  OF  THE  REST  OF  THE  FAUNA   
DISCOVERED  IN  THE  SITE FROM  VERBIŢA   

(VERBICIOARA  CULTURE,  THE  MIDDLE  AGE  OF BRONZE) 
Abstract 

 
Archaeozoological remains from Verbiţa, Dolj Department dated in Middle 

Bronze Age (Verbicioara Culture) have been studied. The fauna material contains 236 
fragments of which 201 have been determined to gender and species and other 32 
mammal fragments for which the species could not be established due to their 
fragmentary status. Table I includes the repartition on species and for mammals only 
the presentation of bony fragments too. For each species, a morphoscopic and 
biometrical study was made (see table I-II) and their frequency and economical weight 
both as fragments and as individuals were established (see table 2-4). Taking into 
consideration the importance for the animal economy of the two non- mammal species 
as well as the other Mammal species we may say that the Lamellibranchiate and Fish 
should not be taken into consideration as the Mammals used to cover the needs of the 
inhabitants. Animal breeding, about six species as it comes from the tables, was a first 
rank occupation, almost all of them being polyvalent. Although of secondary 
importance, hunting through the four Artiodactyls species used to have a well 
circumscribed status. In this paper, we also describe the environment characteristics in 
the site's vicinity, based on the determined species and their frequency. 

 
Cuvinte cheie: arheozoologie, resturi animaliere, epoca bronzului. 
Keywords: Archaeozoology, animal remains. Bronze Age. 
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